

# 加强自身建设 肩负历史重任

嘉定区总工会主席 吴 颺

面向二十一世纪的工会工作，其任务十分繁重而艰巨，如何肩负起跨世纪的历史重任，是摆在各级工会组织面前的一个崭新课题。

工会在肩负起跨世纪的历史重任，关键在于加强工会的自身建设，使各级工会真正成为中国共产党领导的，用邓小平理论武装的，能够带领职工为实现党的任务英勇奋斗的，思想上敏锐、政治上坚定、组织上坚强、深受广大职工信赖的工人阶级群众组织。

一、形成工作合力。  
加强区总领导班子和区总机关建设。要以改革的精神和发展的观点，按照“讲学习、讲政治、讲正气”的要求，切实加强区总领导班子和区总机关的思想建设、组织建设、作风建设，积极创建文明机关。

加强镇、局、公司工会班子和工会干部队伍建设。建立工会代表大会制度，推行镇、局、公司

工会主席的任期目标责任制和年度考核，切实解决少数基层单位出现的工会工作断线，工会组织断层、工会经费断流的“三断”状况。

加强基层工作干部队伍建设。关键是提高基层工会干部的整体素质，提高业务能力和工作水平。

二、提高经济实力。  
依法收缴好工会经费，发展工会经济实体，抓好区总直属企事业单位，开展好扶贫帮困基金、区工会工作奖励基金、区劳模协会基金和区俱协基金等。

三、增强基层活力。  
工会要肩负起跨世纪的历史重任，必须增强基层工会活力，实现工会组织的群众化、民主化和法制化。

抓配备，强化工会班子。要优化班子结构，大力选拔年轻干部，使班子充满朝气和活力，同

时要使工会组织成为向党政部门输送干部的渠道之一。

抓培训，强化干部素质。要依托上级有关部门和本地区社会力量，进行专业化培训，要鼓励工会干部积极参加各种政治、业务培训，参加社会化的职称资格考试，全面提高基层工会干部队伍的整体素质。

抓典型，强化工会工作。通过树立典型，推动基层工会面上的工作，强化工会工作的力度。

抓重点，强化维护职能。工会工作要贯彻突出重点、兼顾一般的原则，在推进社会主义市场经济体制建立和发展社会主义民主政治过程中，突出工会维护职能，加大依法维护力度，保障职工合



日前，中共嘉定区委书记潘志纯(左二)、区人大副主任王益德(右二)、区总工会主席吴颺(右一)等领导慰问了80岁高龄的老劳模李德章(左一)。

法权益，创建“职工之家”，是基层工会的主要任务。

抓组建，强化组织网络。要坚持企业改制到哪里，工会组织就要建到哪里，哪里有职工，哪里就有工会组织的原则，切实抓好外商投资企业、私营企业工会的组建工作。

抓考核，强化工作责任。必须加强对基层工会工作的考核，建立健全监督激励机制，逐步形成工会工作向会员代表或会员定期报告工作的制度，工会干部任期考核和年度考核的制度，民主评议工会干部的制度。通过考核，强化基层工会干部的使命感、责任感，激发他们的工作积极性，保持坚韧不拔、奋发向上的精神状态。

## 一九九九年嘉定工会工作目标

以邓小平理论、党的十五大精神为指导，认真贯彻中国工会十三大确定的工会工作指导方针和区委二届三次全会精神，进一步落实嘉定区第二次代表大会提出的各项任务，坚定不移地推动全心全意依靠工人阶级方针的落实，突出维护职能，加强自身建设，积极探索

贯穿一条主线：把学习邓小平理论和党的十五大精神、贯彻落实中国工会十三大确定的工会工作指导方针和任务，努力构筑上海工会十大提出的六个工作体系，全面推进嘉定区第二次代表大会确定的工作目标，作为贯穿全年工作的一条主线。

体现两大特色：体现出适应社会主义市场经济运行机制的工会工作新特色，体现出城郊型特点的嘉定区工会新特色。

实现三项突破：推进企事业单位民主管理要有新突破，在突出依法维护上要有新突破，工会自身改革和建设要有新突破。

完成八个量化指标：  
1、全区三级帮困基金扩盘300万元，其中区总工会筹集100万元、局(公司)工会筹集100万元、基层企事业单位筹集100万元。  
2、继续直接帮助下岗职工再就业400名。  
3、新增签订集体合同100家。  
4、新组建工会100家。  
5、参加市职工补充保险1万名、投保额200万元；全区职工总数10%参加市职工保障互助会大病保险。  
6、全区工会经费收缴增10%。  
7、对1000名下岗职工进行技能培训。  
8、非公经济工资谈判试点10家。

【编者按】团区委自1997年开展“同在蓝天下”一助一帮困助学活动以来，各基层团组织、有关职能部门与本地区20位贫困学生签订了为期5年的助学协议书。团区委在率先与贫困学生结对的同时，分别举行了与贫困学生迎春、贫困学生代表看上海发展新面貌等活动，让他们感受到了团组织的温暖与关爱。

日前，团区委、区妇联、区少工委和区红领巾理事会共同拉开了“红领巾真情传播行动”的序幕。

团区委副书记顾惠文、沈颺等走访了嘉定镇西小学周玮玮等5名曾获市、区优秀少先队员(长)、当代小先生、苗苗小能手等荣誉称号，但目前面临生活困难的少年儿童。他们为这些品学兼优、自强不息的学生送上了助学金和学习用品，并热情勉励其自立自强，发愤学习，成为国家有用的人才。

区少工委要求各校大队部在寒假爱心行动中，免去贫困优秀队员参加的、以“五自”素质训练为主的冬令营营费。各假日小队在活

五十年代末，我妈妈下到安徽农村劳动，在那里足足生活了三十年。1988年，她带着我们回到了故乡——上海嘉定。妈妈身体不好，经常生病，再加上舅舅去世后，舅舅的女儿也由我父母抚养，一家四口全靠父亲骑三轮车赚一点钱来维持生活。在实在难以维持家庭生活时，父母无奈地劝我退学。当时，我的泪水一下子涌了出来。因为我以后怎么能够自立自强；如果失去了学习，我怎么能实现自己将来当教师的梦想。我伤心极了。

就在我准备退学的时候，上海汇达实业股份有限公司总经理和他的夫人向我伸出了援助的手。他们帮我付了学费，并勉励我一定要好好学习。他们深情地对我说：“只要你有能力，你只管读下去，我们会帮你支付学费。生活上有困难，我们也会全力帮助你。”他们这样说，也是这样做的。

两年来，他们在生活上给了我无微不至的关怀，视我如女儿一样。他们经常买一些学习用品到我家里来看望我，并询问我的学习成绩、生活状况等。记得有一次，我发热病倒在床，父母正为我着急时，恰巧，他们来到了我家，看到我这个样子，立即叫了一辆出租车送我去医院就诊。后来，我的医药费他们全帮我支付了，并让我住在他们家里。他们无微不至地照料我，不管刮风还是下雨，他们总是准时送我去医院打针，督促我服药。在他们的呵护下，我很快康复了。

有一天，他们邀请我去作客。当我推开门时，看见桌子上摆着一只大大的、漂亮的生日蛋糕，他们边唱着生日歌，边捧着送给我的礼物，真诚地祝我生日快乐。当时，我激动得一句话也说不出来。我无意中说出了自己的出生年月，他们竟然记得这样牢，这样在意。我觉得自己是世界上最幸福、最快乐的孩子。

正是这对好心的夫妇，让我体会到了人间的真情，我真想从心底里叫他们一声爸爸、妈妈。我永远也忘不了他们对我的恩情，我要更加努力学习，自强不息，不辜负他们对我的殷切期望。

嘉定镇西小学六(1)班 陈红梅

目的：让贫困家庭青少年在学习上、生活上得到全社会更多的帮助、更多的关怀，使他们在温暖的大家庭中健康、快乐地成长。  
意义：社区帮困中体现团组织为党分忧、为民解困的作用，从而推动街道的精神文明建设。  
操作：  
1、团组织角度。为了确保活动效果，采用“四定原则”(即定时、定点、定内容、定对象)，形成每季一次的结对例会。坚持抓结对活动的质量与实效，不断掀起活动高潮。  
“三个落实”：一是落实结对对象，以优秀青少年、贫困家庭青少年为重点，形成结对示范；二是落实结对内容，以学习上帮助、辅导为重点，结合生活上、精神上的关心；三是落实结对制度，以结对联系手册为重点，从制度上加以规范，从而收到较好的效果。  
2、青少年角度。从相识到产生深厚的友情，是一种情感间的交流，思想上的沟通、生活中的帮助。在结对活动中的青少年都这样认为：在帮助别人的同时，学到了平时课堂上学不到的东西，学会了如何关心别人，如何爱我们社会的每一个成员，如何珍惜现在美好的生活。

深化：其一是抓好网络扩充与管理，如扩大手拉手活动队伍，扩大结对活动范围；其二是拓展结对活动内容，除了青少年结对开展活动外，如何结合扶贫帮困工作重心来活动；其三是以点带面开展展示工作，团委要与各居委多联系、多督促、多指导，突出活动中的典型事例、典型人物。(张丽琴)

团 建 园 地  
第 16 期

本版责任编辑 陈 明

## 他们视我如女儿

他们经常买一些学习用品到我家里来看望我，并询问我的学习成绩、生活状况等。记得有一次，我发热病倒在床，父母正为我着急时，恰巧，他们来到了我家，看到我这个样子，立即叫了一辆出租车送我去医院就诊。后来，我的医药费他们全帮我支付了，并让我住在他们家里。他们无微不至地照料我，不管刮风还是下雨，他们总是准时送我去医院打针，督促我服药。在他们的呵护下，我很快康复了。

1997年6月，我们从团区委“同在蓝天下”活动中了解到，一对就读于朱家桥中学的姐弟由于父母的早逝，生活、学习十分艰难。于是决定由我们团全体十位员工募捐，承担姐弟俩的学习费用。从此我们就和这对姐弟俩结下了不解之缘，关注这姐弟俩的健康成长也成为我们的工作之一，如何让这对失去父母挚爱的孩子治愈受伤的心灵，如何让他们感受到社会的温暖……，这些问题常常萦绕在我们的脑海里。

第一次，我们先邀请姐弟俩来银行参观。从没见过银行的好奇逐渐代替了陌生。通过交谈，我们之间的距离逐渐消失。所里吃年夜饭时有姐弟俩的身影，他俩也像其他孩子一样有压岁钱。再过几天又是春节，我们已为他们准备了过年的新衣。(农行朱家桥营业所 孙勇强)

世界上幸福、最快乐的孩子。正是这对好心的夫妇，让我体会到了人间的真情，我真想从心底里叫他们一声爸爸、妈妈。我永远也忘不了他们对我的恩情，我要更加努力学习，自强不息，不辜负他们对我的殷切期望。

嘉定镇西小学六(1)班 陈红梅

还向结对的4位孤儿赠送了礼品。(杭燕)

日前，马陆镇团委组织50多名青年志愿者开展“献上一份爱心、送上一声祝福”志愿者慰问活动。他们分头来到各村老年活动室、贫困户、烈军属、贫困学生家中，为他们贴上自己制作的春联。(樊珠)

日前，戡浜镇团委开展了迎新春“献爱心、送温暖”青年志愿者活动。各基层团支部为结对的生活困难户送上了慰问品，戡浜镇卫生院团支部还为镇敬老院的老人们免费诊疗。(叶备芳)

2月3日，朱家桥镇团委组织30多名团干部与该镇的4位市劳模举行了“学先进、献爱心”座谈活动。会上，镇团委

信息短波

### 工会之友

第17期

## 一批“名师高徒”受表彰

日前，上海嘉宝光明灯业有限公司表彰了唐加琴、张国龙等21对“名师高徒”，并号召全体员工向他们学习，开创公司美好的未来。唐加琴、张国龙等21对师徒是该公司的普通技术职工，多年来他们立足本职，为振兴“光明”兢兢



真情追踪



金点创意

